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В Україні переглянуто національну оборонну політику і на основі

проведеного аналізу визначена стратегія розвитку Збройних Сил на

довгострокову перспективу. Але залишається відкритим питання визначення

конкретного складу та структури Збройних Сил України, місце Повітряних Сил

у майбутній структурі. Тому дослідження концепцій створення Повітряних Сил

Збройних Сил України, врахування накопиченого досвіду є вимогою часу.

Концептуальні підходи до створення нового виду Збройних Сил України,

що об’єднав Військово–Повітряні Сили (далі – ВПС) і Війська протиповітряної

оборони (далі – Війська ППО) досліджувалися як авторськими колективами

[1;2;3] так і окремими військовими спеціалістами і науковцями [4;5;6;7].

Більшість авторів зосереджували увагу на проблемі у загальному контексті

військового будівництва в Україні. Недостатньо дослідженими залишаються

концептуальні підходи до створення Повітряних Сил під час реалізації

Державної програми реформування та розвитку Збройних Сил України на

період до 2005 року.

Метою статті є аналіз концептуальних підходів до створення Повітряних

Сил Збройних Сил України у 1991–2005 рр.

Постанова Верховної Ради України №1431–ХІІ «Про військові формування

на Україні» від 24 серпня 1991 р. передбачала підпорядкування Верховній Раді

України всіх військових формувань, дислокованих на території України,

утворення Міністерства оборони України. Уряд України цією Постановою

зобов’язувався до створення Збройних Сил України [8,с.41]. Була розпочата

напружена робота з концептуального забезпечення будівництва як Збройних Сил

у цілому, так і їхньої повітряної складової.



Уважно опрацьовувався як зарубіжний, так і досвід СРСР щодо

військового будівництва. Слід зазначити, що ВПС США і провідних

європейських країн були виділені в окремий вид збройних сил, який мав у

своєму складі як ударні сили, так і сили та засоби протиповітряної оборони

(далі – ППО). До складу ударних сил могли бути включені керовані ракети

«земля – земля». Повітряний простір над Європою у системі протиповітряної

оборони НАТО поділений на зони ППО. Винищувальна авіація була

обов’язковим компонентом ППО, крім того до виконання завдань ППО могли

залучатися винищувачі–бомбардувальники зі складу тактичної авіації [9].

У Радянському Союзі, починаючи з 1977 р., у Прибалтійському та

Прикарпатському військових округах проводилися дослідницькі заходи щодо

здійснення більш тісної взаємодії і підпорядкування командуючим військових

округів сил ВПС і Військ ППО дислокованих на території військового округу.

В окрузі за протиповітряну оборону безпосередньо відповідав начальник військ

ППО військового округу. Винищувальна авіація при цьому передавалася зі

складу корпусу ППО до складу ВПС військового округу. Для підвищення

оперативності управління винищувальною авіацією у військових округах та

арміях створювалися об’єднані (сумісні) командні пункти ВПС і ППО. Але таке

об’єднання органів управління не міняло головного – структури військ: сили

Військ ППО були підпорядковані тільки командуючому Військ ППО, а

винищувальна авіація – командуючому ВПС, тому очікуваних результатів не

отримали, оскільки кожен командувач намагався у першу чергу вирішувати

завдання, за які він ніс безпосередню відповідальність, навіть на шкоду

спільним завданням.

Основною причиною невдалої реорганізації, що проводилася у Збройних

Силах Радянського Союзу протягом 70–80–х років ХХ століття стало те, що всі

спроби об’єднати сили і засоби ВПС і ППО проводились локально, а

стратегічний рівень – видів Збройних Сил вони не чіпали [9].

Наприкінці 1991 р. – на початку 1992 р. сформувався основний принцип

військового будівництва незалежної України – поетапна еволюційна



перебудова військових структур колишнього Радянського Союзу, які

знаходилися на території нової держави. Тобто Україна будувала армію так

званого четвертого типу, з використанням військових кадрів Радянської армії, її

досвіду і загальних підходів до будівництва та застосування видів збройних сил

[10;11,с.8].

Сформувалося декілька концепцій створення Повітряних Сил. Концепція –

це система доказів певного положення, система поглядів на те чи інше явище

[12,с.886]. Відносно Повітряних Сил – це загальний задум, що відображав

погляди військового керівництва на напрямки творення виду збройних сил.

3 вересня 1991 року на засіданні Верховної Ради України командувач 17–ї

повітряної армії ВПС ЗС СРСР генерал–майор авіації К.Морозов був

призначений Міністром оборони України. У виступі, після свого призначення

К.Морозов доповів, що передбачається три етапи будівництва Збройних Сил

України: перший – кінець 1991 р. – середина 1992 р.; другий – середина 1992

р.–1994 р.; третій – 1994–1995 рр., причому під час третього етапу планувалося

перейти на тривидову структуру Збройних Сил України, тобто, об’єднати ВПС

та Війська ППО в один вид збройних сил [5,с.68].

Восени 1991 р. військове керівництво України виробило певні погляди на

створення виду збройних сил, відповідального за захист повітряного простору

країни. 21 жовтня 1991 року на засіданні Комісії з питань оборони та державної

безпеки Верховної Ради України Міністр оборони України К.Морозов доповів про

майбутню структуру збройних сил. Щодо видового складу Збройних Сил України

він зазначив, що планується мати три види відповідно до сфер відповідальності –

земля, небо, море. Міністр оборони України висловив бачення майбутньої

структури ВПС України, до яких мали увійти і фрагменти Військ ППО ЗС СРСР.

За задумом Міністра оборони, з 1992 р. ВПС мали включати зону

протиповітряної оборони України, яка складалася з трьох районів

протиповітряної оборони: Західного, Центрального і Південного. На території

кожного району ППО повинна була базуватися повітряна армія [13,арк.110].



Влітку 1992 р. командувач 14–ї повітряної армії В.Антонець запропонував

свою Концепцію будівництва Військ Повітряної Оборони України на основі

об’єднання ВПС та Військ ППО та здійснив спробу її реалізації у 1993–1994 рр.,

командуючи Військово–Повітряними Силами України (Військами оборони

повітряного простору) та Військами Повітряної Оборони України. У цей же

період будівництва Збройних Сил України, ідею об’єднання Військ ППО та ВПС,

запропонував у кінці 1991 р. командувач 8–ї окремої армії ППО М.Лопатін, з

1992 р. – командувач Військ ППО України, а в 1995–1996 рр. будучи

командувачем Військ Повітряної Оборони України спробував втілити її в життя

[5,с.87–91;6;7;14].

Проведений аналіз концепцій В.Антонця і М.Лопатіна дозволив зробити

висновок, що вони виходили з традиційних підходів до питання формування виду

збройних сил. Концепція, яку висунув М.Лопатін, передбачала об’єднання ВПС та

Військ ППО тільки у ланці управління видом. Командувачу Військ Повітряної

Оборони України безпосередньо підпорядковувалися командувачі ВПС і Військ

ППО, військово–транспортна авіаційна дивізія і видові військові навчальні

заклади. Командувач ВПС зберігав свій штаб і йому підпорядковувались два

авіаційні корпуси, командувачу Військ ППО, який теж зберігав свій штаб – три

корпуси ППО і на нього покладалася безпосередня відповідальність за

протиповітряну оборону держави. Концепція В.Антонця була більш радикальна та

передбачала скорочення штабів ВПС та Військ ППО, включення до складу нового

виду Збройних Сил України армійської авіації військових округів, авіації ВМС

України, а також з’єднань та частин 43–ї ракетної армії. Територіальна

структура системи ППО України повинна була складатися із зон

відповідальності повітряних армій Військ Повітряної Оборони України. До

складу повітряних армій повинні були входити всі зенітно–ракетні та

радіотехнічні з’єднання та частини, винищувально–авіаційні полки, що

знаходилися у межах території відповідальності повітряних армій.

Відповідальність за протиповітряну оборону держави покладалася на командувача

Військ Повітряної Оборони України.



Створення виду Збройних Сил України було новою справою і потребувало

детального наукового обґрунтування на предмет ефективності і економічної

доцільності. Україна отримала у спадок воєнно–наукову базу в складі восьми

науково–дослідних установ та низки науково–дослідних лабораторій вищих

військових навчальних закладів. Однак цей науковий потенціал був слабо

структурований, так як складався з частин наукових програм і наукових шкіл

держави, яка вже не існувала.

Вихідні умови для проведення наукових досліджень щодо створення

Повітряних Сил на основі об’єднання ВПС і Військ ППО України у 1992 р. мали

певні особливості. По–перше, слід було створити науково–дослідні установи,

які займалися б проблемами стратегії, військового будівництва і оперативного

мистецтва. По–друге, більшість військових науковців була зосереджена у

військових навчальних закладах і була відсторонена від проведення загальних

досліджень в інтересах Збройних Сил України. По–третє, не було органів

управління воєнно–науковими дослідженнями [2,с.319].

Серед науково–дослідних установ лише 39–й науково–дослідний інститут

бойового застосування військ ППО Сухопутних військ мав досвід проведення

досліджень в інтересах виду збройних сил. Тому, 4 березня 1992 року цей

інститут було перетворено у Центральний науково–дослідний інститут

Збройних Сил України [2,с.320].

7 вересня 1992 року Директивою начальника Головного штабу Збройних

Сил України №86 «Про організацію проведення науково–дослідної роботи

«Визначення шляхів формування виду Збройних Сил України – Військ

Повітряної Оборони» начальнику Центру оперативно–стратегічних досліджень

Головного штабу Збройних Сил України ставилось завдання спільно з

командуваннями ВПС і ППО, воєнних округів, управлінням ВПС і ППО

Головного штабу розпочати дослідження у вказаному напрямку і доповісти

результати у листопаді 1993 р. [15,арк.227–228].

Група Центру оперативно–стратегічних досліджень у складі М.Крюкова,

А.Андросова, В.Онищенка, В.Шевченка розробила проект Концепції створення



Військ Повітряної Оборони Збройних Сил України. З 1995 р. практично всі

результати аналізу закордонного досвіду, розрахунки й обґрунтування стосовно

повітряної складової збройних сил були покладені на полицю у зв’язку з

відсутністю фінансування організаційних заходів у Збройних Силах України

[2,с.119;6,с.8].

З 1 січня 2001 р. розпочалася реалізація Державної програми

реформування та розвитку Збройних Сил України на період до 2005 р., яка

передбачала перехід Збройних Сил України на трьохвидову структуру.

12 квітня 2002 р. колегія Міністерства оборони України ухвалила програму

створення нового виду Збройних Сил України на основі об’єднання ВПС і

Військ ППО [16].

Начальник Генерального Штабу Збройних Сил України П.Шуляк

20 травня 2002 р. в інтерв’ю агентству «Интерфакс–Украина» зазначив, що у

Міністерстві оборони України розглядався план підпорядкування Військ ППО –

Головному командуванню Сухопутних військ. За рахунок Головного

командування Військ ППО у Головному командуванні Сухопутних військ

планувалося створити командування Військ ППО. Відповідно до плану корпуси

ППО в Одесі, Львові і Дніпропетровську мали бути переформовані в

управління ППО оперативних командувань, командуючі корпусів ППО займали

посади заступника командуючого військами оперативного командування –

начальника ППО оперативного командування [17]. Але цей план повторював

помилки експерименту, що проводився у прикордонних військових округах

колишнього Радянського Союзу у 70–80–ї роки ХХ століття і був

розкритикований військовими експертами [14,с.90–91].

Остаточне об’єднання ВПС і Військ ППО у Повітряні Сили Збройних Сил

України було здійснене на підставі Закону України «Про внесення зміни до

статті 3 Закону України «Про Збройні Сили України» від 3 червня 2004 року та

Указу Президента України від 10 червня 2004 року «Про введення в дію рішення

Ради національної безпеки і оборони України «Про реалізацію заходів щодо

реформування Збройних Сил України у 2004 році».



Повітряні Сили організаційно мали складатися з трьох повітряних

командувань («Захід», «Південь», «Центр») і тактичної групи «Крим», які були

сформовані на основі двох авіаційних і трьох корпусів ППО до 1 грудня 2004 р.

З початком 2005 р. створювалися пункти управління та розвивалася система

управління Повітряних Сил Збройних Сил України. Заходи зі створення нового

виду Збройних Сил України планувалося завершити до серпня 2005 р., але

фактично процес завершився у травні 2005 р., коли управління черговими

силами протиповітряної оборони став виконувати командний центр Повітряних

Сил, організований на основі командних пунктів ВПС і Військ ППО.

Таким чином встановлено, що концепції створення Повітряних Сил

Збройних Сил України протягом 1991–2005 рр. формувалися вітчизняними

військовими фахівцями і науковцями. Основним принципом вітчизняного

військового будівництва став принцип поетапної еволюційної перебудови

частини Збройних Сил СРСР, яка знаходилися на території України.

Процес вироблення концепцій створення Повітряних Сил Збройних Сил

України найбільш інтенсивно тривав з жовтня 1991 р. до 1997 р., коли

формувалися основи нового виду збройних сил. Всі напрацювання були

враховані на завершальному етапі створення Повітряних Сил Збройних Сил

України.

Перспективними напрямами подальших досліджень є історія формування

родів військ Повітряних Сил Збройних Сил України.
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